#### 西班牙银行在 欧洲央行借债额下降

据新华社电 据西班牙银行 13 日公布的 数据,截至9月份,西班牙各大银行在欧洲中 央银行的债务总额较上月下降 25.6%, 降至 976.82 亿欧元,相当于欧洲央行贷款总额的

这是西班牙银行在欧洲央行的借债额连续 第二个月减少。8月西班牙银行在欧洲央行的 借债额较上月减少了204.16亿欧元.9月则再 减 121.11 亿欧元。

欧洲央行9月贷款总额达到4477.22亿欧 元,环比增加了192.58亿欧元,同比则减少 1362.17 亿欧元。

#### 中国将与阿根廷 进行大豆产品直接贸易

据新华社电 中国驻阿根廷大使曾钢 13 日说,中国农业部长韩长赋对阿根廷的访问 取得了积极成果, 中阿两国将积极推动大豆 产品的直接贸易, 通过减少中间环节降低产

曾钢说,中国每年要从阿根廷进口大量的 大豆和大豆油产品。但目前阿根廷的大豆贸易 基本被美欧等发达国家的中间商所控制, 中方 不得不通过这些中间商来采购, 产品价格也由 这些中间商来制定。曾钢强调,主要利润被中间 商获取,这样的现状对阿根廷和中国来说都是

曾钢介绍说,现在两国一致认为,这样的农 产品贸易体系是不公正、不合理的,因此希望开 展大豆产品直接贸易,减少中间环节的损失。

阿根廷是世界主要大豆及豆制品生产和 出口国, 中国则是世界上最大的大豆和大豆 油进口国,两国在农业方面有很强的互补性。

#### 加拿大与印度 开启自由贸易谈判

据新华社电 此间一份新闻公报说,出席二 十国集团首尔峰会的加拿大总理哈珀和印度总 理辛格 12 日在韩国首尔宣布,两国间自由贸易 谈判已正式展开。

最近几个月,由于美国经济日益不稳定,加拿大 一直积极开展自由贸易谈判,以使出口市场多元化。 一份加印两国的联合研究预计, 自贸协议

的达成可推动两国国内生产总值增加, 并使双 边贸易额增长 50%

这一协议如签署,将惠及加拿大林业产品、 矿产品、农产品、海产品、机械产品、航天航空产 品、生命科学和生物技术等诸多领域产品的出 口,能源和环保等服务业领域也将受益。

数据显示.2009年加拿大与印度双边商品 贸易额为42亿加元(1美元约合1.0091加元), 加拿大主要出口产品为蔬菜、化肥、机械设备和 木浆等,进口产品为有机化学品、服装、宝石、金 属和电子设备等。

2006年至今,加拿大政府已与秘鲁、哥伦 比亚、约旦、巴拿马、冰岛、列支敦士登、挪威和 瑞士签署了自由贸易协议。目前,加政府正在与 近50个国家进行自由贸易谈判。

#### 中日俄三家企业签署 10 亿美元化肥厂建设合同

据新华社电 中国化学工程集团公司联手 两家日本企业,于13日在日本横滨与俄罗斯企 业阿莫尼(Ammoni)签署了总额 10 亿美元的化 肥工厂建设合同。正在横滨出席亚太经济合作 组织(APEC)领导人非正式会议的俄罗斯总统 梅德韦杰夫出席了签字仪式。

根据合同, 中国化学工程集团公司将与日 本三菱重工和双日公司联合承建位于俄罗斯鞑 靼斯坦共和国的化肥工厂,利用天然气制造氨、 甲醇等化肥原料,设计生产能力单日产氨 2050 吨,或单日并产 1382 吨氨和 668 吨甲醇。这是 俄罗斯时隔20年首次新建大型化肥厂,工厂预 计 2015 年投入生产。

#### 关于 2010 年记账式附息(三十六期) 国债上市交易的通知

各会员单位:

根据《财政部关于 2010 年记账式附息 仨十六 期)国债发行工作有关事宜的通知》财库[2010]119 号)和本所有关规定,2010年记账式附息 仨十六期) 国债 以下简称 "本期国债")将于 2010年 11月 17 日在本所集中竞价系统和固定收益证券综合电子平 台上市,现将有关事项通知如下。

一、本期国债为固定利率债券,期限为1年,票 面利率为 2.15%,利息到期一次支付;本期国债起息 日顺延)偿还本金并支付利息。

、本期国债于2010年11月17日起在本所集 中竞价系统和固定收益证券综合电子平台上市,交 易方式为现券和回购。

三、本期国债上市交易的现券证券名称为 10 国债 36",证券代码为 19036",出入库代码为 190036"。

> 上海证券交易所 二〇一〇年十一月十二日

# APEC会议落幕 建设亚太自贸区提速

各国对汇率和贸易平衡问题仍存分歧,不过均同意避免竞争性货币贬值行动,并走向更加由市场主导的汇率制度

证券时报记者 吴家明

本报讯 昨日,亚太经合组织 (APEC) 第十八次领导人非正式会 议在日本横滨闭幕。包括中国国家 主席胡锦涛在内的亚太经合组织 21 个成员的领导人或代表出席了 本次会议,会后发表的《领导人宣 言》指出,APEC将继续推动地区经 济一体化进程,以切实行动推动亚 太自由贸易区的建设。

#### 逐步建设亚太自贸区

据悉,与会各方主要就区域经 济一体化、增长战略、人类安全、茂 物目标评审、亚太经合组织未来发 展、经济技术合作、多哈回合谈判等 问题进行了深入讨论。各国代表就 建立亚太自由贸易区(FTAAP)的构 想进行了讨论,并通过了健立亚太 自由贸易区的可能途径》,力图借助 国)等区域自由贸易安排,逐步建设 亚太自由贸易区, 为区域经济一体 化注入新动力。

此外,会议还发表了《领导人关 于茂物目标审评的政治声明》。早在 1994年,APEC 成员提出 "茂物目 标",旨在 在亚太地区实现自由、开 放的贸易与投资"。而今年是 APEC 茂物目标"第一阶段达标年,根据评 估报告,包括美国、加拿大、日本在内 的 13 个接受审评的经济体在落实 茂物目标"方面取得显著进展。

#### 首次制定经济增长战略

作为本次会议另一项重要成果, APEC 领导人发表了 领导人增长战 略》,表示将致力于推动亚太经济实现 平衡、包容、可持续、创新、安全增长, 提高经济增长质量,以应对新的机遇 与挑战。《领导人增长战略》也是亚太 经合组织首次制定的经济增长战略。 此外,各领导人还同意将阻止新的贸 易壁垒的承诺延长至2013年。

#### 亚太区经济格局正发生变化

在颇具争议的汇率和贸易平衡 问题上,各国之间仍然存在分歧。不 过,日本首相菅直人表示,各国同意 避免竞争性货币贬值行动,并走向 更加由市场主导的汇率制度。

有分析人士表示,此次 APEC 会议为金融危机后亚太地区发展指 明了新方向,更透露出亚太地区经 济格局正在发生变化。



#### 

#### ■特写

#### 中国企业家 扎堆亮相 APEC

APEC 是亚太地区最高 级别的政府间经济合作机制, 为各经济体的工商界搭建了-个与领导人直接对话、掌握经 济政策走向以及与同行加强合 作、拓展商机的高端平台,得到 中国工商界不同领域、各 重量 级选手"的关注和参与。

12 日晚,在 'APEC 中国-日本工商领袖之夜"活动中, 170 余人组成的中国企业家代 表团与50余名日本工商界代 表会聚一堂, 共同展望中日工 商界合作前景。

中国移动通信集团公司总 裁王建宙、百度公司董事长兼 首席执行官李彦宏、华为技术 有限公司副总裁蒋亚非、上海 汽车集团股份有限公司董事长 胡茂元、贵州茅台酒股份有限 公司董事长季克良……这些在 工商界举足轻重的中国企业家 均出席了活动。

中国国际贸易促进委员 会副会长于平在致辞时表示, 随着 APEC 影响力日益提升, 中国企业家参与 APEC 活动 的范围和规模逐年扩大,中国 工商界每年都会参加一系列 活动并举办双边交流活动,所 到之处受到当地工商界的高

王建宙说,APEC 为企业 界人士提供了与各经济体领导 人对话和讨论的机会, 也搭建 了企业家间相互交流学习的平 台。他说,随着国家经济实力的 不断增长,中国企业的影响力 和受关注程度也在不断提高。 也有相关人士表示, 随着视野 的开阔和自主创新水平的提 高,中国中小企业 "生出去"的 需求和呼声越来越高,而亚太 地区各经济体的中小企业对中 国市场也有着强烈兴趣,APEC 这个平台为中小企业提供了信 息沟通和交流的良机。

(据新华社电)

### 世界格局生变 APEC 核心价值何在?

接触过亚太经合组织(APEC)会议 数达到 21 个,既有美国、日本、加拿 的人,都会有一个看似"矛盾"的感受。

一方面,APEC是一种论坛性质 的组织, 领导人峰会也被冠以"非正 式"的名称。每年领导人会议周期间, 各成员领导人、官员及经济界、学术界 代表聚在一起,畅想合作,勾画未来, 但并不达成有约束力的决议, 因此颇 有点"清谈会"、"神仙会"的味道。

但另一方面,APEC领导人会议 周仍受到亚太地区乃至全球媒体的普 遍关注,即使2010年日本横滨APEC 领导人会议周与二十国集团 (G20)首 尔峰会在举行时间上出现交叉,从12 日开始,随着中国、美国和俄罗斯等经 济体领导人陆续抵达横滨、全球媒体 对APEC的关注明显增多。

实际上,这种看似"矛盾"的现象 背后,恰恰反映出 APEC 的核心价 值,特别是在世界经济格局变迁的大 背景下,亚太地区成为推动全球经济 增长的"发动机",APEC 在促进地区 经济一体化、推动世界经济可持续复 苏方面的作用更受关注。

APEC 的核心价值首先源于它的 成员构成。APEC成立21年来,成员总

大、澳大利亚等西方主要发达经济体, 也有中国、俄罗斯、墨西哥等全球重要 新兴经济体。APEC 成员经济总量约占 世界总量的53%,人口约占41%,贸易 量约占43%。特别是国际金融危机当 中,中国等亚太地区新兴和发展中经 济体经济较快增长,成为引领世界经 济复苏的"弄潮儿",亚太地区在世界 经济格局中的地位更加突出。

APEC 的核心价值, 还得益于它 完善的组织架构、以及充分调动政 治、经济、学术界广泛参与的互动模 式。每年,APEC举行的高官会、部长 会、领导人非正式会议,加上各种工 作组会议、论坛、研讨会等不下数百 场。浏览 APEC 官方网站会议日程就 可以发现。这个组织几乎一年到头 "都没闲着"。正因如此,大家公认, APEC 已成为亚太地区机制最完善、 层级最高、影响最大的经济合作组 织。虽然 APEC 并不达成具有约束力 的决议 但正是得益于完善的制度保 证,APEC成员领导人的许多共识可 以得到具体落实,产生积极效果。

另外、经济界和学术界人士的广

泛参与,并与领导人和官员进行互动, 构成了视角更加多元、内容更加丰富 的"头脑风暴"。在2010年日本横滨 APEC 领导人会议周上,一个重点议题 就是讨论亚太地区经济增长新战略, 即如何实现平衡、包容、可持续、创新 和安全增长。这一战略既是对 G20"平 衡、可持续和强劲"增长框架的落实, 更是对后者的丰富和创新

此外,APEC的运作模式特别注 意强调凝聚共识、分享经验、先易后 难,最终达到"积跬步以行千里"的目 标。APEC 的远景目标是要建立一个 覆盖整个亚太地区的"超级"自由贸 易区,最终实现亚太地区的持久和平 和共同繁荣。成立 21 年来, APEC 在 推动地区经济一体化、促进经济技术 合作方面已取得巨大进展。当前, APEC 内部各种次区域自贸区、经济 伙伴关系协定蓬勃发展,为亚太自贸 区的最终诞生打下了坚实基础。

(据新华社电)



## 欧债危机重现 欧元区经济分化加剧

本周欧元区召开财长会议,爱尔兰债务问题将成讨论重点



证券时报记者 吴家明

本报讯 欧元区成员国奉行的财 政紧缩政策以及爱尔兰债务困境给 欧元区经济增长前景蒙上阴影。欧盟

统计局上周五公布的数据显示,欧元 区经济第三季度环比增长0.4%,复苏 步伐较上一季度明显放慢。

#### 欧元区经济两极分化严重

今年第二季度,欧元区经济环比 增长了1%,复苏势头相当强劲。但第 三季度欧元区经济环比增速降至 0.4%,复苏步伐明显放慢。作为欧元 区第一大经济体,德国经济第三季度 环比增长0.7%,再次成为欧元区经济 增长最为强劲的国家之一。

有分析人士表示,各国政府采取 的财政紧缩措施导致经济复苏进程 受阻,与此同时,欧元区成员国之间 呈现出了较大差异。德国和法国等主 要经济体虽然减速但依然保持增长, 深陷债务危机的希腊却仍处于衰退 之中。

数据显示,三季度法国经济环比 增长 0.4%, 其第二季度增速为 0.7%。 三季度希腊经济环比萎缩 1.1%, 西 班牙经济增速则陷入停滞。此外,三 季度意大利经济环比增速仅为 0.2%,近期债务形势尤为严峻的爱尔 兰暂无数据。

经济学家普遍认为,欧元区各成

员国政府全面推进削减财政赤字计 本周,欧元区财长将召开会议,爱尔 划将导致今年下半年欧元区经济增 速明显放缓。与此同时,欧元区内部 强劲数据与疲软数据之间依然存在 较大差距,令欧洲央行很难制定适合 所有国家的政策。

#### 爱尔兰债务问题备受关注

由于爱尔兰债务危机不断加 深,市场担心其成为"第二个希腊"。 有消息指出,爱尔兰正与欧盟进行 申请应急援助资金的谈判,很可能 成为希腊以后第二个获得国际援助 的欧元区国家。

为安抚市场紧绷的神经, 法国、 德国、意大利和英国在 G20 首尔峰会 后发表声明,就爱尔兰国债的投资者 可能被迫分摊潜在损失做出澄清。国 际货币基金组织 (MF) 总裁卡恩表 示,爱尔兰国内的经济危机主要是由 银行业引起,这与希腊的情况完全不 同,爱尔兰并没有向欧盟要求资金救 助。爱尔兰财政部也表示,欧盟将向 爱尔兰提供救助的传闻不实。

尽管爱尔兰政府一再否认将寻 求资金援助,但该国借贷成本已飙升 至纪录高位,投资者依然感到担心。

兰债务问题将被重点讨论。

德国政府内部讨论的一份提案 显示, 欧元区国家在未来发行债券 时将提供针对无力偿债的一个特别 条款。有德国政府官员昨日更表示, 为了稳定投资者的情绪,德国敦促 爱尔兰在欧元区财长会议之前寻求

#### 债务忧虑重击欧元

而汇丰全球资产管理公司宏观 经济和投资策略全球负责人普尔表 示,欧元区迅速对爱尔兰实施援救将 带来十分正面的市场影响。

重燃的债务担忧对全球金融市 场带来冲击。上周,欧元汇率连续大 跌,一度触及一个半月低点。目前,市 场对欧元走势的看法也存在较大分 歧,德意志银行驻伦敦的全球外汇策 略主管哈菲兹表示,目前并没有信号 显示债务危机再次向货币市场以及 金融市场蔓延,欧元汇率将在今年年 底之前走强。但有分析人士表示,爱 尔兰债务困境将成为欧债危机的第 二阶段,预计未来三个月内欧元兑美 元汇率将跌至1.2500水平。

#### 相关新闻

### 欧盟高官说爱尔兰 尚未向欧盟申请资金援助

据新华社电 欧盟委员会负责经 济和货币事务的委员奥利·雷恩 13 日 对芬兰媒体说,爱尔兰目前尚未要求 欧盟提供资金援助。

雷恩当天在接受芬兰广播公司 记者采访时表示,欧盟委员会正在密 切注视爱尔兰局势的发展,并同爱尔 兰财政部保持频繁联系。他还透露, 16日举行的欧元区财长会议将讨论 爱尔兰问题

据报道,受金融危机影响,爱尔 兰经济衰退严重, 其主权信用急剧 下滑, 导致该国国债收益率连续走 高,11月10日已达到欧元发行以来 的最高水平。近期,一些欧元区国家 官员透露、爱尔兰政府正与欧盟商 讨潜在救助计划, 爱尔兰可能成为 继希腊之后第二个接受救助的欧元 区国家。

然而,爱尔兰财政部长布赖恩·勒 尼汉12日说,爱尔兰财政状况良好, 无需向欧盟寻求财政援助。